

## Belföldi hírek

**bb.1. belvárosi számvetés - gyorsított közvilágítási munkák, javuló kereskedelmi ellátás a belvárosban - számvetés a iv. ötéves tervfeladatok teljesítéséről**

1/gy/gk/zs/a/-cz

1974. december 3.

az v. kerületi tanács számvetést készítette arról: milyen ütemben valósul meg a városrész középtávu fejlesztési terve s milyen területeken kell gyorsítani a munkákat. a közvilágítás korszerűsítését már ebben az esztendőben telteljesítik; eddig modernizálták az október 6. utca, az alkotmány utca, a hild tér, a szemere utca, a kálmán imre utca, továbbá a münnich ferenc és a szalay utca esti fényeit. terven felül új lámpatesteket szereltek föl a józsef nádor téren, s várhatóan a tervidőszak végéig a báthori utca közvilágításának korszerűsítését is befejezik. az utóbbi esztendőben diszkivilágítást kapott a kossuth lajos tér, a szabadság tér, a parlament, a lánchíd, a nemzeti galéria, a belvárosi templom és a rákóczi-, kossuth-, marx-engels szobor-csoportok.

a vártnál gyorsabb ütemben valósulnak meg a tervbe vett utfelújítások: az utóbbi négy esztendőben 16 000 négyzetméter járdaterületet és 27 500 négyzetméter utfelületet korszerűsítettek. a járda-és utkorszerűsítési tervfeladatok teljesítését nagyban befolyásolja az azt megelőző közvilágítási feladatok végrehajtásának koordinálása, ütemezése.

a levegőtisztasági program keretébe a mostani tervidőszak egyik kiemelt feladata a gázprogram végrehajtásának meggyorsítása. várhatóan öt év alatt 61 épületben ötvenkét kazánházat alakítanak át.  
/folyt.köv./

bb.1./ belvárosi.....folyt./-a

ezenkívül 135 egyedi fűtésű épületben korszerűsítik a fűtést. a földgázvezeték csőfektetési munkálatai jövőre folytatódnak a tolbuhin körut - kálvin tér - muzeum körut - kossuth lajos utca - belgrád rakpart által határolt területen. ezzel a földgázvezetékét lényegében a belváros egészében kiépítik. a reálta-noda utca, haris köz, valamint a szemere utca kivételével a tervbe vett városi gázhálózat bővítési munkálataival már végezték. az említett utcákban a iv.ötéves terv végéig ugyancsak elvégzik a feladatokat. a kerületi tanács az utóbbi esztendőkből is nagy erőfeszítéseket tett a parkok bővítésére, újabb zöldterületek kialakítására. a veres pálné utca 42.számú lebontott ház helyén és az eötvös téri park egy részén új játszóteret hoztak létre. kis labdapályát építettek a néphadsereg téren, a veres pálné utcai gimnázium udvarán és az eötvös téren. jelenleg a vadász utcában és a bástya utcában alakítanak ki mini-grundokat.

a belvárosi rekonstrukció első ütemének megvalósítása áthuzódik a következő tervidőszakra: emiatt a tervezettnél kevesebb új kereskedelmi létesítmény nyitotta meg kapuit. javították a kereskedelmi ellátás színvonalát 39 új élelmiszer-és iparcikküzlet megnyitása és összesen 70 bolt bővítése és korszerűsítése. a közelmúltban új abc-áruházat avattak fel a józsef attila utcában és közért önkiszolgáló boltot nyitottak meg a semmelweis utcában. az olcsó étkezési lehetőségek bővülnek majd a luxor eszpresszó helyén épülő új gyorskiszolgáló étterem kialakításával. hamarosan hozzálátnak a zrinyi utcában is egy önkiszolgáló étterem építéséhez./mti/

.-.

bb.2. gorkij, ibsen, tolsztoj, o,neil drámák műsoron - gazdag a színházak decemberi eseménynaptára

i/nn/mm/zs/a/-cz

1974.december 3.

tizenkét jelentősebb esemény szerepel a decemberi színházi eseménynaptárban. csütörtökön a 25.színházban tombol a hold címmel tartja önálló estjét tolnai miklós, a színház új tagja. műsora elsősorban kortárs szerzők alkotásai szerepelnek. pénteken a katona józsef színházban játsszák első alkalommal palotai boris szigorú szerelmesek című drámáját nagy andrás lászló rendezésében. a mai fiatalokról szóló történet a két reszelő című tv-játék nyomán készült.

/folyt.köv./

- 2

bb.2./ gorkij.....folyt./-ya

december 13-án ronald millar angol szerző abelard és heloise című drámáját láthatja a madách színház művészeinek tolmácsolásában a közönség. ahires francia széphistória színpadi változatát kerényi imre rendezi, szinte gábor diszleteinek és hruby mária jelmezeinek felhasználásával. a címszerepeket huszti péter és piros ildikó játssza.

december 17-én az irodalmi színpad a korona cukrászdában tartja hidas antal szerzői estjét ficzek ur címmel, gáspár jános rendezésében. december 19-én ugyancsak a korona cukrászdában kerül sor érzelmek, eszmék, szerelmek címmel sólyom ildikó előadóestjére, amelyen többek között kosztolányi dezső, áprily lajos, szécsi margit, váci mihály verseit szóltatja meg, kecskés andrás gitárművész közreműködésével. ugyanezen a napon a fáklya pedagógus klubban az irodalmi színpad tüzből mentett heggedü címmel zelk zoltán szerzői estjét rendezi meg; major támas, gera zoltán, várhegyi teréz, jancsó adrienne, somhegyi györgy és faragó laura közreműködésével. a műsort zelk zoltán életművéből gelléri ágnes válogatta és szerkesztette.

a hónap egyik legjelentősebb színházi bemutatóját december 20-án tartja a vígszínház együttese. horvai istván rendezésében ekkor kerül színre makszim gorkij barbárok című drámája. a diszleteket ezuttal is szovjet vendégművész, david borovszkij tervezi, aki már korábban néhány csehov-dráma diszlettervével mutatkozott be a magyar közönségnek. ugyancsak december 20-án lesz bemutató a madách kamaraszínházban: ibsen:hedda gabler című drámáját állítják színpadra. a művet lengyel györgy rendezi.

a fővárosi operettszínházban december 20-án görgey gábor és illés lajos egy fiú és a tündér című új musicaljét viszik színre, vörösmarty mihály csongor és tünde című játékának modernizált változatát. a játékot sándor jános, a szegedi színház főrendezője rendezi.

december 21-én eugen o,neil vágy a szilfák alatt című drámáját játssza először a józsef attila színház. a darabot - amelyet 1946-ban nagy sikerrel mutatott be a nemzeti színház társulata gellért endre rendezésében - sergi lászló rendezi. premier lesz december 21-én az állami bábszínházban is: t.gabbertótfalusi istván hamupipóke című bábjátékát viszik színre.

az év utolsó bemutatóját december 25-én tartják - az állami déryné színházban. lev tolsztoj a sötétség hatalma című drámáját németh lászló fordításában petrik józsef rendezésében állítja színpadra. /mri/

.-.  
- 3 -

bb.3. községtörténeti lexikon készül baranyában

vid/ká/a/-cz

1973. december 3.

a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága határozatot hozott a községtörténeti lexikon megalkotásáról. országosan is egyedülálló vállalkozás ez, hiszen eddig még nem készült ilyen jellegű tudományos mű egyik megyében sem. a terv szerint három kötetben adják ki a lexikont és a nyolcvanas években lát majd napvilágot. az előkészületek megkezdődtek és 1975-ben ténylegesen is megindul az öt évre tervezett feltáró munka, majd munkaközösség állítja össze, írja meg a lexikon fejezeteit. feldolgozzák a levéltári és az irattári feljegyzéseket, valamint az eddig megjelent monográfiák anyagát, azután pedig a helyszínen - a településeken - folytatódik az adatgyűjtés. baranya hazánk egyik legsűrűbben lakott megyéje: kerekén 320 városa és községe van. roppant munka lesz számba venni ennyi település adatait, feldolgozni múltját és jelenét. ezért társadalmi munkásokat - pedagógusokat, népművelőket, tanácsi dolgozókat, egyetemi és főiskolai hallgatókat - is bevonnak az anyaggyűjtésbe. a lexikon megőrzi az utókor számára a kihalt vagy kihalóban lévő települések történetét is. mint ismeretes: baranyában néptelenedett el az első magyar falu - gyűrűfü - s a következő időszakban több más település jut erre a sorsra. 1973-ban kilenc olyan község volt, ahol egyetlen gyermek sem született és huszonkét olyan község, ahol senki sem kötött házasságot. az „élő”, és „holt”, településeket sokoldalúan bemutató községtörténeti lexikon forrástörténeti mű is lesz./mti/

-. -

bb.4. közművelődés, népesedéspolitikai, környezetvédelem - hírek a megyei és a városi népfront-bizottságok évvégi munkájáról

i/tf/tr/zs/a/-cz

1974. december 3.

helyi témák, tennivalók és országos kérdések egyaránt sorakoznak a megyékben és budapesten működő hazafias népfront-bizottságok decemberi programjában. a helyi népfront-bizottságok mérleget készítenek idei munkájukról, s a tapasztalatokat felhasználva hozzáláttnak a jövő évi programok kidolgozásához.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.4./ közművelődés.....folyt./-a bb.

miskolcon ifjúsági önkormányzati nap szervezésére vállalkozott a hazafias népfront, ennek kapcsán az ifjúsági aktivisták összejövetelén tájékoznak a fiatalok az ötödik ötéves terv városfejlesztési elgondolásairól. dunaszekcsőn magyar-mongol barátsági napot rendez a népfront. sátoraljaujhelyen a járási népfront-bizottság azokat az eredményeket összegezi, amelyeket a mozgalom ötödik kongresszusán kidolgozott közművelődési feladatok végrehajtásában elértek. győrtött szintén közművelődési téma kerül napirendre: az idevonatkozó párthatározatból adódó helyi teendőket körvonalazzák a megyei népfrontbizottság ülésén. a készülő új környezetvédelmi törvény kapcsán érdekes résztémával foglalkoznak celldömölkön: a tájvédelem fejlesztése a ság-hegy környékén - erről lesz szó a járási népfront-bizottság ülésén.

a népfrontmozgalom tömegpolitikai munkájának időszerű kérdéseivel foglalkoznak tatabányán; az ifjúsáspolitikai mozgalmi megvalósítása lesz a témája egy kecskeméti tanácskozásnak: békéscsabán a szülői munkaközösségek működésének hatékonyabb népfront-szervezéséről lesz szó. a fiataloknak a családi életre felkészítéséről tanácskoznak szombathelyen annak alapján, hogy nemrégiben ilyen témájú tananyaggal bővítették - kísérleti jelleggel - az iskolai oktatást, tehát már elemezhetőek a kezdeti tapasztalatok. már községben mozgalmi vezetőképző tanfolyamot indítanak községi népfront-vezetők számára. pápán a városi népfrontbizottság a népesedéspolitikai határozatból adódó helyi feladatokat, illetve eredményeket elemzi; szekszárdon megtárgyalják a tanácsstagok - népfront-közreműködéssel induló - téli oktatásának tervét./mti/

-. -

bb.5. ezer nyugdíjas és kiegészítő - pótpénztárak és csomagolók - a centrum áruházak az év végi forgalom finisében

i/kf/pá/ie/a/la

1974. december 3.

a korábbi hónapokban „takarékoskodtak”, nyugdíjasaikkal az áruházak, hogy az év végi forgalom finisében, decemberben vehessék igénybe valamennyiük segítségét. hétfőn munkába is állt mintegy 600 nyugdíjas az ország 30 centrum áruházában, ahol most kezdődik a csucsforgalom finisé, hiszen az ünnepi vásár már hetek óta tart. szombaton például 37 millió forintos forgalmat bonyolítottak le az áruházak, 10 százalékkal többet a tavalyinál, de az előző hetek bevételein is érződött, hogy már sokan vásárolják az ünnepi ajándékokat.

/folyt.köv./

- 5 -

bb.5./ ezer.....folyt./-a

Kovács Jenő, a centrum áruházak kereskedelmi igazgatója elmondta, hogy az eddigi nagyobb forgalom ellenére kedvező a kínálatuk. az ország legnagyobb üzleteinek készlete jelenleg mintegy másfél milliárd forinttal magasabb, mint tavaly ilyenkor volt, s lényegében teljes a választék is. a hazai ipar termékein kívül rengeteg az importáru, főleg az ilyenkor legkeresettebb ajándék-jellegű cikk. decemberre egyebek között százezer angol, japán, olasz női felső-kötöttáru, iránból, angliából jersey méteráru, csehszlovákiából és az nkk-ból bőrdíszmű, ausztriából, hongkongból és olaszországból női fehérnemű stb. érkezett, de kínálnak az áruházak japán zsebrádiót, philips lemezjátszót, angol konyhafelszerelési cikkeket, angol és francia kozmetikai árut is. ezek mind a szokásos napi ellátáshoz szükséges készleteken felül állnak a vásárlók rendelkezésére, a választékot gazdítják.

a centrum áruházak a bőséges kínálathoz igyekeztek az értékesítés körülményeit is javítani. fokozatosan, ahogyan a forgalom megkívánja, növelik pénztáraik számát, pótcsomagolókat állítanak fel. belső munkaszervezéssel bővítik az eladói létszámot; a következő hetekben a pultok mögé állnak, az eladótérben, a raktárakban segítenek az áruházak irodai dolgozói, dekoratórei is. így összességében mintegy ezer kisegítő járul hozzá az áruházakban a csúcsgorgalom minél zavartalanabb lebonyolításához. az áruházak vezetői előre megszervezték a folyamatos árutánpótlást, s miután az ezüst- és az aranyvasárnap előtti szombaton valószínűleg nyújtott nyitvatartással üzemelnek az áruházak, gondoskodtak az eladótérek feltöltéséről is. az ezüst- és az aranyvasárnap egyébként az idén december 15-én és 22-én lesz.

az áruházak vezetői, dolgozói az előkészületek alapján azt tartják, hogy rajtuk nem fog mulni az ünnepi csúcsgorgalom sikere. ehhez a közönség is hozzájárulhat azzal, hogy nem vár az ajándékvásárlással az utolsó napokig. ez azért is tanácsos, mert jelenleg gazdagabb kínálatból választhatnak, nyugodtabb körülmények között vásárolhatnak. /mti/

--

- 6 -

bb.6. uttörőparlament után - cél: az iskolák és az uttörőszervezetek teljesebb kapcsolata

i szó/s/p zs -cz

1974. december 3.

hogyan értékelik az v.országos uttörő parlament tanácskozását, milyen tapasztalatokat, tanulságokat adtak a legfiatalabbak küldötteinek fórumán elhangzottak? - erről nyilatkozott nyilas dezső, az oktatási minisztérium általános iskolai osztályának vezetője az mti munkatársának.

az uttörő parlament munkája is igazolta a meggyőződést, hogy ez a nemzedék is mindinkább élni tud az iskolai demokratizmus adta lehetőségekkel. javaslataik, vitáik azt bizonyították: a pedagógiai szükségesség, hogy a növendékek számára folyamatosan kell biztosítani a pozitív, alkotó tettek lehetőségét, a társadalom érdekében végzett közösségi munka semmi mással nem pótolható örömét. ugyanakkor az önkormányzati szervezetekben megfelelő fórumot kell teremteni arra, hogy a gyermekek sokoldaluan megvitassák a közösség és az egyének problémáit, elmondhassák igényeiket, elgondolásaikat, kritikájukat; hogy javaslatokat tehesse nek a közösségi élet fejlesztésére, a gyermek személyre szóló megbízatásaira, segítségére. új alapokra kell tehát helyezni a tanárok és a diákok közötti viszonyt. ebben az összefüggésben olyan partner-kapcsolatot kell kialakítani a gyakorlatban, amelyben természetesen a fejlettebb személyiség - a pedagógus - a vezető szerep, de a munka stílusát a legteljesebb bizalom jellemzi-, hiszen csakis ez a szocialista pedagógiai módszer eredményezheti a fiatalok közéleti aktivitásának kiteljesedését is.

- természetesen az uttörőparlamenteken elfogadott határozatokat, javaslatokat a minisztérium is, a pedagógusok is megvitatják, és határozatot hoznak saját munkájuknak, az egyes pedagógusok tevékenységének továbbfejlesztésére, amely előmozdítja a nevelők és az uttörőcsapatok együttműködését. a pedagógusok kollektívája ajánlásokat tesz a csapatok számára. felhasználják a határozatok és ajánlások kidolgozásában a pártszervezetek, az uttörőelnökségek és a csapatvezetőségek eddigi megállapításait, döntéseit is. e folyamatos elemző munkából kell minden iskolában kiderülnie annak, hogy megfelelő-e az együttműködés a tanulást, az iskolai munkát segítő mozgalmi tevékenységben.

/folyt köv ./

-7-

bb.6. uttörőparlament után...folyt /p

az országos uttörőparlament ösztönözte az oktatásügy vezetőit arra is, hogy megvizsgálják: milyen újabb lehetőségeket kínál a gyermekeknek a közművelődési intézményhálózat az órán kívüli közös ismeretszerzésre, nevelőmunkára. mindenütt napirendre kerül a tavaly elkészített iskolai házirendek ügye is, amelyekkel kapcsolatban megnézik, hogyan váltak be, kellőképpen tükrözik-e a fiatalok igényeit, s megfogalmazzák-e például a gyermekek jogait és felelősségét.

egészében tehát az v. országos uttörőparlament is hozzájárult a közösségi élet gazdagításához. az oktatásügy vezetői és a nevelőtestületek számba veszik a felvetett országos és az egyes iskolákban megoldandó problémákat. tervet készítenek a parlament javaslatainak megvalósítására. /mti/

--

bb.7. előkészítették építésre a siófoki aranypart első szakaszát  
vid/p ká -cz

1974. december 3.

siófok balatonszabadi felé nyúló tóparti sávján, aranypart néven új üdülőtelep épül. a telep, a balatonszéplaki ezüstparthoz hasonlóan, javarészen ugyancsak a tó sekély vízterületéből partfallal elrekesztett, feltöltött területén bontakozik ki. a feltöltéssel 4 kilométeres szakaszon már elkészültek a vízügyi egységek. a közvetlen part 30 méter széles sávján közterületet, szabadstrandot alakította ki. az európa szállótól keletre nyúló 1737 méter hosszúságú területet, az aranypart első építési szakaszát, javarészen már közművesítették és előkészítették építésre. ezen a területen több, szállodajellegű üdülőházban egyidejűleg 616-an kaphatnak helyet. az első épület alapkövét, terv szerint, a jövő év tavaszán helyezik el.

az aranyparti telepet nagy vállalati üdülők alkotják majd. az építetők igényeinek egyeztetésével, a szervezéssel a budavári palota beruházási irodát bízták meg. az iroda az első területrészre már megállapodott az érdeklődő vállalatokkal.

/folyt köv ./

-8-

bb.7. előkészítették ...folyt/p

a szervezés kiterjed a később közművesítendő területszakaszokra; vagyis az aranypart jelenlegi feltöltött szakaszán 3100 személy számára építenek üdülőszállót. újabb feltöltéssel - későbbi terv szerint - 6000 személyessé bővül a modern üdülőtelep.

az üdülőházak mellett bevásárló központ, vendéglátó egység, három nagy konyha, 1500-2000 személyes központi étterem, sportpálya, idegenforgalmi klub kap helyet. rövidesen felépül az 1000 gépkocsi fogadására alkalmas parkirozó, amelyet később kiegészítésére bővítenek.

a telep strandját, amelyet a „mindenki partján”, hoztak létre, már az idén nyáron alkalmanként 10.000-15.000 vendég kereste fel.

az aranypart épületeinek egyrésze - hőközponti ellátással - téli üdülésre is alkalmas lesz. valóságos kis üdülőváros alakul itt ki, ahol legalább 2000 kiszolgáló és fenntartó alkalmazására lesz szükség. az aranyparti alkalmazottaknak egy 80 holdas területet jelöltek ki építési helyként, ahol az otp közvetítésével juthatnak telekhez az érdekeltek. /mti/

--

felhasználható 9 órától

bb.8. eredményes oktató-nevelő munka ujbudán - ülést tartott a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága

t gy/tm/p zs -cz

1974. december 3.

az ujbudai általános és középiskolások csaknem 70 százaléka munkásszülő gyermek. az utóbbi esztendőben a pedagógusok eredményesen munkálkodtak a gyermekek tehetségének kibontakoztatásáért. többek között ezt állapította meg keddi ülésén a iv. kerületi tanács végrehajtó bizottsága, amely a központi bizottság oktatáspolitikai határozata helyi végrehajtásának mérlegét vontta meg.

/folyt köv ./

-9-

bb.8. eredményes ....folyt /p

az oktató-nevelő munka színvonala emelésének fontos feltétele az iskolák körülményeinek, ellátottságának javítása - állapították meg .

a kerületi tanács az utóbbi esztendőkkben felújította a viola és a komját utcai iskolát. új napközi otthonokat hoztak létre, a komját, a langler, és az attila utcai általános iskolában. jelenleg a megyeri uti intézmény bővítésén, felújításán dolgoznak. az erőfeszítések ellenére az újpesti iskolák csaknem fele még karbantartásra, illetve felújításra szorul. a korszerű oktatási formák meghonosításával párhuzamosan igyekeznek kiegyenlíteni az intézmények felszereltségének színvonalbeli különbségeit. ebben az esztendőben csaknem kétmillió forintot fordítottak új szertári, szakkör szemléltető eszközök beszerzésére. újdonság, hogy az első-második osztályosok körében mindenütt bevezették az iskola-otthonos napközi formát. a hasznos, népszerű foglalkozásokon több mint 79 százalékban fizikai dolgozók gyermekei vesznek részt.

a diákok tulterhelésének csökkentésére a tanárok az iskolában igyekeznek a gyerekek ismereteit elmélyíteni, s a házi feladatokat csökkenteni. több helyen bevezették a differenciált házi feladatokat, annak érdekében, hogy minden kisdiák tehetsége szerint maximális teljesítményt nyújthasson.

az újpesti pedagógusok eredményes munkáját igazolja az 1973/74-es tanévben tovább tanulók aránya: az általános iskolából kikerült és középfokon tovább tanuló diákok 97 százaléka volt kétkézi dolgozó gyermeke. /mti/

-.-

-10-

bb. 9. szocialista brigádok házat építenek egy hétgyermekes családnak

vid/ká/rj -cz

1974. december 3.

az emberi megértés és szeretet szép példáját jelképezi az az összefogás, amely családi házhoz juttat egy hétgyermekes családot a győr-sopron megyei söptér-pusztán. itt lakik hét gyermekével egy régi cselédlakás kis konyhájában és szobájában czikhardt rudolf, a győri magyar vagon- és gépgyár szállítási gyáregységének traktorvezetője. a nehéz körülmények között élő családra a gyár vöröskereszt szervezete figyelt fel. kezdeményezésére összefogott a gyáregység több brigádja. a sokgyerekes családnak a gyár és a városi tanács bontási anyagot adott, a brigádok pedig vállalták az anyag bontását és helyszínre szállítását. a család segítségére a győr-sopron megyei beruházási vállalat és a győr megyei állami építőipari vállalat néhány brigádja is bekapcsolódott. társadalmi munkában elkészültek az új családi ház tervei, két kőműves szocialista brigád pedig szabadidejében felépíti a házat. /mti/

-.-

bb. 10. a talajerőgazdálkodás országos vizsgálatának tapasztalatai: javítani kell a műtrágyázás hatékonyságát

vid/ká/rj -cz

1974. december 3.

a mém megbizta a keszthelyi agrártudományi egyetemet a talajerőgazdálkodás országos kutatási programjának irányításával és koordinálásával. dr. láng géza akadémikusnak, a keszthelyi agrártudományi egyetem tanszékvezető tanárának irányításával az országban 27 kísérleti telepen, különböző talajtípusokon, számos egyetemi és kutatóintézet munkatársa vesz részt az átfogó kutatási programban.

ez év őszén összegezték a több éve tartó kísérletsorozat eredményeit. több ezer kisparcellás és üzemi kísérlet eredményeit, tapasztalatait vették alapul. megállapították, hogy a talajerőgazdálkodásban rendkívül nagy szerepet játszó műtrágyázás hatékonysága tovább növelhető. a hatékony műtrágyázás feltétele a talaj 3-4 évenként megismételt vizsgálata, hogy a tápanyagszolgáltató képességben és egyéb tulajdonságokban beálló változásokat figyelemmel kísérhessék. a talaj tulajdonságai, az éghajlat, az agrotechnika szintje, a termesztett növény fajtája, a növényi sorrend mind hatással van az optimális műtrágyaadagra.

/folyt.köv./

7.50 rj g 30 /10

- 11 -

bb. 10. / a talajerőgazdálkodás... 1. folyt./rj

az alföld káliumban gazdag mezősegi és réti talajaiban például a búzának kevesebb káli műtrágyára van szüksége, mint a dunántúli káliiban szegény barna erdőtalajain. a szakemberek felhívták a figyelmet: kerülni kell a tárgyázásban is a sablont és táblánként kell kidolgozni a leghatékonyabb trágyázási rendszert. igen gyakori eset, hogy pazarlóan, tulságosan sok műtrágyát adagolnak a gazdaságok. a termelési rendszerek műtrágyázását is össze kell hangolni.

a nem megfelelő mennyiségben és arányban alkalmazott műtrágyázásnál nem várható optimális hasznosulás. a népgazdaság érdeke megköveteli, hogy mind az importból származó foszfor és káli műtrágyákat, mind a nagy energia-mennyiség felhasználásával gyártott nitrogén műtrágyákat optimális mennyiségben használják fel. ehhez nagy segítséget nyújt az országosan kiépített szaktanácsadó hálózat, amely megfelelő laboratóriumokkal is rendelkezik.

a műtrágya raktározás, forgalmazás és szakszerű felhasználás elősegítésére országosan agrokémiai centrumhálózat létesítését tervezik. ezek 20.000-30.000 hektáros körzetekben nemcsak a műtrágya, és a növényvédőszer ellátását is biztosítják. a centrumok alkalmasak lesznek arra is, hogy - a gazdaságok kívánásainak megfelelően - a talajba juttassák a műtrágyát.

tervezik a számítógépek széleskörű bekapcsolását is a szaktanácsadás fejlesztésébe. /mti/

-. -

bb. 11. „zöld lakótelep,, épül szombathelyen

vid/ká/rj -cz

1974. december 3.

ujabb lakóteleppel bővül szombathely. a 6500 lakásos, 80 hektáros új városrész a megyeszékhely északnyugati zöldövezetében, a perint patak két partján épül. ez lesz az ország zöldben egyik leggazdagabb új lakótelepe. az adott zöld területeket ugyanis a lehetőség szerint meghagyják, így eleve számúzik a hasonló városrészekre általában jellemző sivárságot, monotóniát. a perint patak balparti faállományából közteret alakítanak ki, a lakótömböket nagykiterjedésű, összefüggő zöld sávokkal övezik. játszótereket, laza rendszerű kertészeti kialakításokat terveznek.

/folyt.köv./

7.53 rj 9.35 /b

- 12 -

bb. 11. „zöld lakótelep,,..... 1. folyt./rj

míndez mellett urbanisztikailag is kedvező tulajdonságokkal rendelkezik majd ez az új lakótelep. a 15 000 lakósu derkovits városrész folytatásaként illeszkedik a kialakult városszerkezethez, mégis egyéni karakterű lesz. közlekedése, közművesítése gazdaságosan megoldható. a nagyobb gyaloglási áramlások találkozásánál közösségi központokat képeznek ki. ezek általában vendéglátó, klub, iskola, kávéház együttest jelentenek. /mti/

-. -

bb.12. országszerte enyhébb az idő

1/sz/gk/ra hgy

1974. december 3.

az enyhe éjszaka után az időjárás napközben is enyhe marad. az évszakhoz képest nemcsak hazánkban melegebb a levegő, hanem szinte egész közép-európában. a meteorológiai szaknyelv szerint a „lassu leszálló légmozgások hatására,, a kárpát-medencében is napközben több órás a napsütés, reggelente sűrű a ködök és néhny fokkal magasabb a hőmérséklet az átlagosnál.

hazánk fölött kedden reggel az égbolt általában felhős volt, s a legtöbb városból sűrű ködöt jelentettek. a hőmérséklet általában 2-11 fok között váltakoztak: sopronban 11,győrött 10. nagykanizsán 7, keszthelyen 6, siófokon 10, pécsen 7, miskolcon 2, debrecenben 4 fokot mértek. a fővárosban felhős volt az égbolt és 5 fok volt a hőmérséklet. a kékestetőn az enyhébb levegő hatására valamelyest olvad a hó, de vastagsága még mindig 11 centimer.

a meteorológiai szolgálat távprognózisa szerint a következő napokban a keddihez hasonló időjárás várható. felhős, párás, ködös lesz az idő, kisebb esőzések is lesznek. hajnalban 0-5 fok, napközben 7-12 fok közötti hőmérsékletekre kell számítani./mti/

-. -

9.05/ry

1/0

-13-

bb.13. az enyhe idő kedvez az őszi mezőgazdasági munkáknak - ülést tartott a mém operatív bizottsága

t/kg/tm/ra hgy

1974. december 3.

az enyhe idő elősegíti az őszi mezőgazdasági munkálatok utolsó szakaszának sikeres befejezését - állapította meg dr. soós gábor, mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár a mém operatív bizottságának keddi ülésén. az elmúlt héten a mezőgazdasági üzemek 18.000 hektáron vetettek búzát, s így az ösztérület 98 százalékán sikeresen elvetették a jövő évi kenyérnekvalót. egyes helyeken most a legfontosabb feladat a korábbi vetések alkalmával a táblák szélén kimaradt részek, és a foltok utánvétele, az elmaradt műtrágyázás elvégzése.

az őszi mélyszántás azonban meglehetősen lassan halad: az elmúlt héten 40.000 hektáron végezték a munkával, s így jelenleg az ösztérület 54 százalékán fejezték be a mélyszántást. a munka ütemének meggyorsítása érdekében a következő napokban a mezőgazdasági üzemek gépparkjának fokozott kihasználása célszerű. hangsúlyozta. néhány helyen a cukorrépa és a kukorica vár még betakarításra: a mélyen fekvő nedves területeken - zömében baranyában - körülbelül 400 hektár cukorrépát kell még kiszedniök a termelősövetkezeteknek és állami gazdaságoknak, a becslések szerint jelenleg még 36-37 ezer vagon a földből már kiszedett cukorrépa vár elszállításra: az elmúlt héten 20.000 vagonnal szállították a gyárakba. ha ennek üteme továbbra sem csökken, még két hét szükséges ahhoz, hogy az egész cukorrépa mennyiség a feldolgozóhelyekre kerüljön. ennek érdekében a mezőgazdasági üzemeknek szállító eszközeit fokozott mértékben erre a célra kell átcsoportosítani, és a cukoriparnak be kell kapcsolódnia a szállításba.

a kukoricának 90 százalékát már letörték, s még 150.000 hektár betakarításáról kell gondoskodniök a nagyüzemeknek. meg kell gyorsítani a munkákat, mert a szárító kapacitás már néhány mezőgazdasági üzemből felszabadult. a kukoricát folyamatosan lehet szállítani ezekre a helyekre.

dr. soós gábor hangsúlyozta: megfelelő szervezéssel, a gépi kapacitás fokozott kihasználásával december 15-20-ra valamennyi őszi mezőgazdasági munkát be kell fejezni./mti/

-.-

10.30/ra

-14-

10/200

bb.14. rendőrségi hírek

zsu/ra hgy

1974. december 3.

a iv. ker. árpád ut és leibstücker mária tuca kereszteződésében kiss ferenc gépkocsiveető, budapesti lakos az általa vezetett 30-as jelzésű autóbusszal a kötelező megállást elmulasztotta, és összeütközött egy volán autóbusszal. a baleset következtében a 30-as autóbussz utasai közül frigyési rezsőné 40-éves védőnő, lizák katalin, 18 éves szövőnő, és óvári tamás 26 éves geológus, budapesti lakosok súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek, nyolcan könnyen megsérültek. a mentő a sérülteket kórházba szállította. kiss ferenc vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ellene őrizetbevétel mellett eljárást indított.

zók andrás, 25 éves gépkocsiveető, budapesti lakos az általa vezetett tehergépkocsit a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette, és a xii., edvi illés utcában felborult. zók andrást súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

a ix., soroksári uton a vágóhídi végállomásnál levő kijelölt gyalogátkelőhelyen frankó istván 28 éves lakatos, budapesti lakatos személygépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget és elütötte vadász piroska 63 éves nyugdíjast, budapesti lakost. aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. a gázoló gépkocsiveető ellen eljárás indult.

csongrád belterületén dömsödi teréz 82 éves nyugdíjas, helyi lakos féktávolságon belül figyelmetlenül egy személygépkocsi elé lépett, amely elgázolta. az idős asszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

kisvárdán a petőfi utca 6 számú ház előtt csatronafektetés közben az árok oldalfala beomlott és egy földdel megrakott csille rázuhant a 3 méter mély árokban dolgozó hajnal ferenc 52 éves brigádevezető, berkeszi, és csillag jenő 51 éves segédmunkás tiszateleki lakosra. a baleset következtében hajnal ferenc a helyszínen meghalt, csillag jenőt életveszélyes állapotban szállították kórházba. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

-.-

10.40/ra

-15-

10/200

bb. 15. ki látta a balesetet?

gk/ra hgy

1974. december 3.

október 21-én 19 óra 30 perckor budapestén a viii. kerület kulich gyula tér és baross utca kereszteződésében levő kijelölt gyalogátkelőhelyen benkő pál 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte sági ernőné 74 éves nyugdíjas, budapesti lakos, gyalogost, aki kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. a brfk közlekedésrendészete kéri azokat a szemtanúkat, akik látták a balesetet és felvilágosítást tudnak adni, hogy tanukénti kihallgatás végett jelentkezzenek a brfk közlekedésrendészet vizsgálati alosztályán /budapest, xiv., hungária körút 149. iii. emelet 311-es szobában vagy telefonon a 220-848/ 163-as melléken./mti/

bb. 16. budapestre érkezett a lengyel nemzeti egységfront küldöttsége

gk/ra hgy

1974. december 3.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására kedden néhány napos hivatalos látogatásra budapestre érkezett a lengyel nemzeti egységfront küldöttsége jerzy breitkopfnak, az egységfront tanácsi és lakóterületi öngazdálkodási kérdésekkel foglalkozó csoportja vezetőjének, a titkárság tagjának vezetésével. a lengyel küldöttség a hnf helyi szerveinek munkáját és a tanácsokkal való együttműködés módszereit tanulmányozza hazánkban./mti/

bb. 17. hidasháti olajretetekmag exportra

vid/ká/ra hgy

1974. december 3.

háromszáz hektár olajretetekmag termését küldi az agroimpex közvetítésével a hidasháti állami gazdaság a német szövetségi köztársaságba. a területen 31 vagon megtermett, amelynek értéke megközelíti az 5.300.000 forintot.

a gazdaság második éve termeszteti hazánkban eddig kevésbé ismert növényt, az olajretket. az nszk-ból beszerzett vetőmagból termesztett olajretetek az étkezési retek családjába tartozik, de küllemileg a káposztarepcéhez hasonlít. tavaly 150 hektáron kezdték meg az olajnövény termesztését; a kiváló eredmény láttán a német szövetségi köztársaság az agroimpex útján az idén már 300 hektár vetését kérte. az olajretetek termesztése és betakarítása teljesen gépesített./mti/

11.00/ra

12. <sup>00</sup>

-16-

bb. 18. teljesített éves tervét a könnyűfémmű öntőde és készáru üzeme - kongresszusi pótvállalást tettek az alumíniumhengerek részek

vid/ká/ra hgy

1974. december 3.

a székesfehérvári könnyűfémmű öntőde és készáru üzeme december 3-án teljesítette éves tervét. az öntőde 83 ezer tonna alumínium öntvényt készített. a kongresszusi pótvállalásként az év végéig 7 ezer tonna öntvényt gyártanak terven felül. a könnyűfémmű készáru üzeme lámpaoszlopokból, közlekedési táblákból, konténerekből 2 ezer tonnát adott eddig és decemberben további 200 tonna alumínium készáru hagyja el az üzemet. a gyár a pártkongresszus tiszteletére idei termelési tervét összesen 60 millió forint értékű többlet- termékkel teljesíti tul./mti/

bb. 19. átadták a salgótarjáni huzalhorganyzót

vid/ká/ra hgy

1974. december 3.

a salgótarjáni kohászati üzemek huzalműének teljes rekonstrukciója keretében, mintegy százmillió forintos beruházásból, új tüzhorgonyzó üzemet létesítettek. a csehszlovák gyártmányú, zárt rendszerű, automatizált gépsor minden része kiállta a termelési próbákat. az évente tizennégy-és félezer tonna horgonyzott huzalt kobocsátó berendezéseket, amelyek szerelését kezdetől a befejezéséig csehszlovák szerelőbrigád irányította, a salgótarjáni kohászati üzemek képviselői kedden átvették a kivitelezőktől. a két ország együttműködésével megépített új üzem jelentős importmegtakarítást jelent hazánkban./mti/

11.05/ra 12. <sup>10</sup>

16

-17-

bb.22. megkezdődött a próbatermelés a debreceni tanszergyárban  
vid/ká/ra hgy 1974. december 3.

kedden megkezdődött a próbatermelés debrecen legújabb üzemében a tanszergyárban. 1971-ben láttak hozzá az építők a munkához és az év utolsó napjaiban átadják rendeltetésének az új létesítményt. a csaknem tízezer négyzetméteres alapterületű gyárban a teljes termelés során ötszáz munkást foglalkoztatnak s ebből négyszázhusz szakmunkásként dolgozik majd. évente nyolcvan millió forint értékű különböző tanszert gyártanak, illetve hozna forgalomba. a termékek skálája rendkívül széles: a méterrudtól kezdve az elektronikai berendezésekig. a hatszáz féle termék zöme a fizika, matematika és a kémia oktatását segíti. készítenek kísérleti eszközöket a biológia tanításához is.  
/mti/

-. -

bb.21. épületplasztika a gyógyítás történetéről  
vid/ká/ra hgy 1974. december 3.

a zalaegerszegi egyes számú megyei kórház főépületének aulájában kedden ünnepélyesen leleplezték a gyógyítás történetét bemutató épületplasztikát, németh jános zalaegerszegi keramikus alkotását. a 20 négyzetméteres plasztika 11 képben ábrázolja a gyógyítás történetét a sámánkodástól napjaink korszerű gyógyászatáig. a művész csaknem egy teljes éven át dolgozott a kompozíció megalkotásán./mti/

-. -

bb.20. üzemi „szarkát”, ítélték el székesfehérvárott  
vid/ká/ra hgy 1974. december 3.

huszonegyéves kora ellenére már csaknem tíz évet töltött büntetés-végrehajtási intézetekben, különböző vagyoni elleni büntetése miatt, tóth gyula székesfehérvári lakos. legutóbbi büntetéséből 1973 szeptember 8-án szabadult, s februárban máris újabb büntetéseket követett el. szabadulása után a pamuttextil művel székesfehérvári gyárában helyezkedett el, ahol a portai ellenőrzést kijátszva, két garnitúra ágyneműt csempézt ki a gyárból. mivel ezt nem vették észre, vérszemet kapott, s február 8-án büntetésével együtt már kilenc ágyneműgarnitúrát és huszonegy abroszt tulajdonított el, összesen 7000 forint értékben. az „árut”, a gyár kertjében dobta ki. elszállításához járműről is gondoskodott: eltulajdonított egy motorkerékpárt. a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa a többszörösen visszaeső tolvajt három évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte és a közügyektől öt évre eltiltotta./mti/

-. -

11.35/ra 12.15  
Tó

-18.

bb. 23. jó felkészülés a lakosság téli zöldség-gyümölcs ellátására - ülést tartott a szövért igazgatótanácsa

t/ol/zsu/rj ie hgy

1974. december 3.

kedden összeült a szövért igazgatótanácsa, hogy elemezze a az elmúlt négy év munkáját, értékelje a tagvállalatok tevékenységét. mint azt az ülés felvételével és tárolással foglalkozó napirendje is igazolta: évről-évre ütemes fejlődés tapasztalható. így például az idén a belkereskedelmi minisztérium által téli tárolásra előirányzott 10 744 vagonnal szemben november 29-én már 11 444 vagon burgonya állt rendelkezésre, míg a múlt év azonos napjáig még csak 9 000 vagon burgonyát hordtak be a tárolókba. hagymából az előirányzott 1 300 vagonnal szemben eddig több mint 5 000 vagon került a tárolóhelyekre, az ipari feldolgozásra és az exportra szánt tételekkel együtt. a tárolókba eddig behordott 3 837 vagon zöldség megfelel az előirányzatnak, de még további tételeket is várnak, s így az idén zöldségből is többet tárolhatnak a tervezettnél. almából 3 600 vagonos tétel szerepel az előirányzatban, jelenleg már 6 470 vagonnál tartanak. ez egyben azt is jelenti, hogy változatlanul jó ellátást tudnak nyújtani az olcsó, jó minőségű, de a tartós tárolást nem tűrő almából, amelynek ára továbbra is 3.60 forint, - s ennyi is marad előreláthatólag az év végéig.

mindez megnyugtató felkészülést jelent a lakosság téli ellátására, bár van egy „külső tényező”, amelyet most és ezután sem lehet figyelmen kívül hagyni. az időjárás ugyanis nagymértékben befolyásolhatja az áruk eltarthatóságát, s máris problémák vannak; a tartós enyhesség nem kedvez a nagyobb hideg elleni védelemre készült szabadtéri prizmákban tárolt áruknak.

ez is indokolta az igazgatótanács állásfoglalását: változatlanul törekedni kell arra, hogy a lakosság szükségletére szánt árumennyiség mihamarabb teljes egészében korszerű tárolóhelyiségekbe kerülhessen, s megszűnjék az időjárás szeszélyeinek kitett szabadtéri tárolás. az elmúlt két év során lendületet kapott tárolófejlesztési program eddigi végrehajtásának köszönhetően már körülbelül 3.000 vagon árut tudnak elhelyezni szellőzéssel, úgynevezett halmos rendszerű tárolókban, de a további 8-10.000 vagon áru számára kellene még ilyen tárolókat létesíteni.

/folyt.köv./

11.35 rj 12.25 kb

- 19 -

bb. 23. / jó felkészülés... 1. folyt./nj

az igazgatótanács tárgyalta arról is, hogy egyes termelő-gazdaságok nem tettek eleget szerződésben vállalt kötelezettségeknek, s néhány tagvállalat sem készült fel megfelelően a szerződéses termékek átvételére, időben történő továbbítására, amit csak részben magyarázhatnak technikai eszközök hiányával. mivel azonban egyébként is komoly gondot jelent, áttekintették az eszköz ellátottság helyzetét is, és az igazgatótanács felhatalmazta az egyesülés vezetőit, készíttessen erről előterjesztést a tot és a szövosz részére, s az ágazati minisztériumnál is kezdeményezze a kérdés napirendre tűzését.

az igazgatótanács kedvezően ítélte meg a tagvállalatoknak azt a tevékenységét, amelyet a minisztériumtanácsnak a zöldség-ellátás javításáról korábban hozott határozata végrehajtása érdekében kifejtettek. nemcsak a forgalomba hozott áruk mennyisége nő - az idén 2-3 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolítanak le, mint a múlt év megfelelő időszakában, - hanem a fogyasztói árak emelkedését is sikerült a megengedett szint alá szorítani; az előirányzott 3 százalékkal szemben jelenleg 2-2.5 százalék körül tartanak. figyelemreméltó, hogy ezen belül az alapvető cikkek - a burgonya, a hagyma, a leveszöldségfélék, a paprika, a paradicsom és az alma-ára a múlt évi alatt maradt. /mti/

-. -

bb.24. magyar-csehszlovák területfejlesztési tárgyalások

k/sb/gk/ie/ra hgy

1974. december 3.

a magyar-csehszlovák területfejlesztési állandó munkabizottság 6. ülészakára kedden jan ferianc, a szlovák tervbizottság elnökhelyettese vezetésével hazánkba érkezett a csehszlovák delegáció. az ülészakát esztergomban tartják. a magyar küldöttséget szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezeti. a megbeszéléseken a magyar-csehszlovák határmenti területek közös fejlesztési feladatairól, a határmenti városok városrendezési problémáiról tárgyalnak. ezen túlmenően a felek kölcsönösen tájékoztatják egymást a határmenti környezetvédelmi feladatok megoldására előkészített javaslatokról is. /mti/

-. -

12.00/ra

-20-

bb.25. mohács diszpolgárává fogadták a felszabadító vörös hadsereg egykori harckocsizóját

vid/kz/ra hgy

1974. december 3.

mohács diszpolgárává fogadták alexandr dimitrijevicz szkripáj ezredest, aki 1944 őszén a vörös hadsereg harckocsizójaként részt vett a duna-parti város felszabadításában. a szovjet tisztet és feleségét a pártbizottság és a tanács hívta meg magyarországra. abból az alkalomból, hogy mohács most ünnepelte felszabadulásának 30. és várossá nyilvánításának 50. évfordulóját. hétfőn a város párt és állami vezetői fogadták a vörös csillag érdemrenddel ötven esztendősz szovjet veteránt, s átnyújtották neki a diszpolgári cím adományozásáról szóló oklevelet. a.d.szkripáj ezredes kedden a város legnagyobb ipari és mezőgazdasági üzemébe látogatott el: a farostlemezgyárba és az új barázda tsz-be, ahol a szocialista brigádok vezetőivel, tagjaival találkozott. a szovjet vendég a munkások körében felelevenítette háborus emlékeit. elmondotta: 18 éves korában sztalingrádnál esett át a tüzkeresztségen, magyarországra már tapasztalt harcosként érkezett, s az elsők között hatolt be harckocsijával 1944. november 24-én a fasiszták által elkeseredetten védelt mohácsra, majd később székesfehérvár körzetében megsebesült. a dolgozók beszámoltak arról, hogy miként fejlődött városuk az elmúlt harminc esztendőben, s arról, hogy éppen az évforduló alkalmával avatták fel mohács legújabb lakónegyedét, amely a felszabadulás nevet kapta. /mti/

-. -

✓ *kitüntetés*

bb.26. egy hónappal az év vége előtt: a vállalt tizennégy és fél millió forint helyett több mint huszmillió forintos megtakarítás a nyergesujfalui magyar viscosagyárban

vid/kz/ra hgy

1974. december 3.

a 3200 dolgozót foglalkoztató nyergesujfalui magyar viscosagyárban kimagasló sikereket érnek el a kongresszusi versenyben. a vállalat dolgozói többek között arra tettek felajánlást, hogy a termelés mennyiségi növelésével, a minőség javításával, a választék bővítésével 43,4 millió forinttal növelik termelési értéküket, és közben 14,5 millió forint értékű alap-és segédanyagot takarítanak meg. ez összesen 33 millió forint többletjövedelmet hoz majd.

/folyt.köv./

12.15/ra

-21-

bb.26. / egy hónappal ... folyt./ra

a hatalmas gyártelepen több üzem már telteljesítette vállalását. a danamid vágottszál-gyár dolgozói a munka és technológiai fegyelem fokozásával, az állásidők csökkentésével nemcsak a berendezések teljes felújítása miatt kiesett 28 napos termelést pótolták, hanem a minőség javításával a vállalt 346 ezer forinttal szemben több mint egymillió forint többlet értéket hoztak. a danamid végtelen szál üzem dolgozói több mint 11 millió forinttal növelték a bevételt azzal, hogy több fonalat adtak át továbbfeldolgozott állapotban a textiliparnak.

az alapanyag, a segédanyag, illetve az energia csökkentésére tett vállalását, a gyártásfolyamatok fokozottabb ellenőrzésével - a veszteségforrások megszüntetésével - már szinte minden üzem telteljesítette. a viszkozüzemben például a vállalt 2,7 millió forinttal szemben több mint 3,5 millió forint értéket takarítottak meg. ugyanebben az üzemben új glaubersó visszanyerő technológiát vezettek be és ezzel 432 tonna kénsavat takarítottak meg. legfiatalabb üzemükben, a pan-gyárban, ahol a crumeron szálakat készítk, a vevők igényeinek az összehangolásával olyan termékvalasztékot alakítottak ki, hogy csökkenteni tudták a különféle szálfajtákra való átállás gyakoriságát. ezzel mintegy hárommillió forint értékű imprtanyagot takarítottak meg. számos más import és hazai anyaggal való takarékoskodás mellett a vállalt négy millió forinttal szemben hatmillió forint értékkel csökkentették a felhasznált energia mennyiségét. összességében a megtakarításokra tett 14,5 millió forintos felajánlásukat már jóval 20 millió forint felett teljesítették./mti/

bb.28. jakab rozália kiállítása martonvásáron

vid/kz/ra hgy

1974. december 3.

jakab rozália textiltervező kiállítása nyílt meg kedden martonvásáron, a mta mezőgazdasági kutatóintézetének gazdaságában. a fiatal művész nő faliszőnyegeit, faliképeit mutatta be a martonvásáriaknak. alkotásait sülőföldjének, erdélynek eredeti népi motívumaival díszítette./mti/

12.25/ra

-22-

bb.27. örökzöldek a felszabadítók útján

vid/kz/ra hgy

1974. december 3.

vas megyében, a kongresszusi és a felszabadulási verseny-mozgalom részeként, lelkes társadalmi munkások fogtak hozzá lakóhelyük szépítéséhez, fásításához. e munkához különösen nagy segítséget nyújt az erdőgazdaság. a szakmai tanácsadáson túl nyolcvanezer különböző örökzöld cserjét és facsemetét ad ingyenesen, ellenszolgáltatás nélkül a megye városainak, falvainak.

az akció kiemelkedő programja a rátót- nemesmedves közti utszakasz fásítása. az erdészeti, kertészeti szakemberek vállalták, hogy azon a területen, ahol hazánkban harminc évvel ezelőtt a felszabadító háború utolsó harcai folytak, örökzöld növényekkel övezik az ut két oldalát. ezzel is emléket állítanak a harcokban részt vett szovjet katonáknak. a környék lakossága körmentől szentgotthárdig társadalmi munkájával kapcsolódik be a fásításba. üzemek dolgozói, középiskolás, főiskolás diákok, határőrök egyaránt részt vállaltak e munkából.

a jubileumi fásítási akció első szakasza 1975. április 4-ig tart. az erdőgazdaság csemete-juttatásain, a tanácsok e célra rendelkezésre álló pénzeszközein kívül a megyei tanács is segíti anyagiakkal az akciót, hogy az évfordulóra minél szebbek legyenek a megye városai, községei, minél több park, zöldterület díszítse a lakóhelyeket./mti/

-. -

bb.31. vittorio de sica emlékműsor

k/tr/ra szö cz

1974. december 3.

vittorio de sica emlékműsort állított össze a budapesti film-muzeum. december 4-13 között délutánonként a népszerű körkép című sorozatban újra vetítik a nemrég elhunyt kiváló olasz művész hat filmét. de sica rendezői közül a csoda milánóban, a biciklitolvajok és az egy asszony meg a lánya című filmeket mutatják be./mti/

-. -

12.35/ra

-23-

bb.29. megkoszorúzták darvas józsef sirját

t/ro/tr/zs/ra cz

1974. december 3.

kegyeletos emlékezés színhelye volt kedden a mező imre uti temető; halálának első évfordulóján megkoszorúzták darvas józsef kossuth-dijas író sirját. az mszmp kb nevében tóth dezső osztályvezető helyettes, a kulturális minisztérium képviselőjében dr. marczali lászló miniszterhelyettes; a kisz központi bizottsága részéről barabás jános titkár, az írószövetség nevében simon istván kossuth-dijas költő, főtitkárhelyettes helyezett el koszorút. családtagjain, pályatársain, tisztelően kívül koszorúval adózott az írószövetség egykori elnöke emlékének a fiatal írók józsef attila köre, a magyar népköztársaság irodalmi alapja, a petőfi irodalmi múzeum, a magyar filmgyártó vállalat, a nemzeti színház, szűkebb pátriája, orosháza városi tanácsa és a nevét viselő középiskola is.

dobozy imre kossuth-dijas író, az írószövetség főtitkára mondott beszédet, amelyben felidézte darvas józsef eszmei szilárd-ságát, hitvallását, írói ars poeticáját: az alkotói elképzeléseket a lehető legnagyobb harmóniába ötvözni, az eszme elkötelezett szolgálatával. ez a nemes hivatás, ez a szolgálat emelte darvas józsef alkotását, életművét jelenséggé - mondotta./mti/

--

bb.30. elhunyt polgár istván

zsu/zs/ra cz

1974. december 3.

a párt - és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje. hamvasztás utáni bucsúztatása december 14-én de.11 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp i.ker.bizottsága /mti/

--

bb.32. a tit budapesti irodalmi szakosztálya

gk/zs/ra cz

1974. december 3.

közli, hogy a december 8-ra a kossuth-klubba meghirdetett radnóti miklós-matiné technikai okok miatt elmarad./mti/

--

12.50/ra

-24-

*Tóth*

bb.33. trolis jubileum - kiállítás a közlekedési múzeumban

t/kf/zsu/ie/ra cz

1974. december 3.

a negyedszázados magyar-szovjet műszaki együttműködés egyik fontos állomása volt a budapesti trolibusz közlekedés megindítása 1949. december 21-én. a jubileum alkalmából kedden dr. czérebéla főigazgató kamra kiállítását nyitott a közlekedési múzeumban.

a kiállítás a felszabadulás utáni trolibusz közlekedés kialakulását, fejlődését szemlélteti, de az első magyar gyártmányú trolibusz modelljével utal arra is, hogy a harminc, évek-től 1944-ig közlekedett trolis budán. az első szovjet gyártmányú trolikat a 70-es járat vonalán helyezték üzembe. annak idején 26 kocsi szállította az utasokat. a trolis közlekedés 1964-ben érte el csúcspontját, amikor a pótkocsikkal együtt 253 kocsiból állt a járműállomány. időközben megszüntették a 74-es járatot, és jelenleg 159 kocsija van a bkv-nak. a kiállítás azt is bemutatja, hogy az évekig „visszatartott”, trolis közlekedés a környezetvédelem érdekében ismét fellelndül; új vonalakat építenek főleg budán, és az új lakótelepeken.

a trolis-kiállítás december 15-ig tekinthető meg.  
/mti/

--

bb.37. kitüntetések

ö/kf/ol/tm/ie/ra cz

1974. december 3.

az elnöki tanács zenkó bélát, a kpvd sz vendéglátóipari szakmai titkárságának vezetőjét 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést kedden ligeti lászló, a kpvd sz főtitkára adta át a szakszervezet székházában.

sipos istvánnak, a kisipari <sup>ekspozíció</sup> termelő vállalat igazgatójának nyugdíjba vonulása alkalmával, eredményes munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatát adományozta az elnöki tanács./mti/

--

12.55/ra

-25-

*Tóth*

bb34. időjárásjelentés

rj - cz

1974. december 3.

a meteorológiai intézet jelenti december 3-án kedden 13 órakor

enyhe idő

a változékony, csapadékos időjárást okozó különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni levegőhullámok kontinensünk északi felét érintik. a német-lengyel síkságról és a balti-tenger partvidékéről szórványos esőket, a szovjetunió európai területének északi feléről pedig kiterjedt havazást jelentenek. europa déli felén lassu leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást. ezeken a területeken a ködöktől, ködszítalásoktól eltekintve csapadékmentes, az évszakhoz képest enyhe időjárás uralkodik. a kárpát-medence időjárási szempontból a következő 36 órában is ez utóbbi területhez fog tartozni, így lényeges időjárás-változás nem várható.

hazánkban hétfőn az ország nagy részén egész nap borult volt az ég, de a napsütéses órák száma azokon a helyeken sem haladta meg a két órát, ahol rövid időre felszakadt a felhőzet. kisebb eső többfelé esett, és a lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 7 mm között változott. napközben általában 7-12 fokra emelkedett a hőmérséklet, csupán a párás, ködös északkeleti ország-részben mértek 1-6 fokot. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet a körösök vidékétől az északi, északkeleti határig terjedő területeken, valamint a délnyugati határszél azon területein, ahol hajnalban felszakadozott a felhőzet, csak 0 - plusz 5 fok volt, máshol viszont 5-10 fok közötti hőmérsékletet mértek. kedden változóan felhős volt az ég, a ködök egy része délelőtt sem oszlott fel, néhány helyről kisebb esőt, ködszítalást jelentettek. a hőmérséklet 11 órára a tartósan ködös tiszántuli és északkeleti részeken csak 3-6 máshol 7-13 fokra emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 8.2 fok volt, 5.6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, elszórtan kisebb esővel. hőmérséklet, időnként megélénkülő nyugati, északnyugati szél, az éjszakai óráktól többfelé köd, ködszítalás. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 9-14 fok között, a tartósan ködös helyeken 5 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 339 cm. /mti/

13.00 rj

- 26 -

bb. 35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 3-án 13 óráig:

se/rj -cz

1974. december 3.

1. belvárosi számvetés
2. decemberi bemutatók
3. községtörténeti lexikon baranyában
4. hnf hírek
5. a centrum áruházak évvégi forgalma
6. nyilas dezső nyilatkozata
7. építik a síófoki aranypartot
8. iv. kerületi tanács ülése
9. házat építenek egy hétgyermekes családnak
10. talajergőgazdálkodás
11. új lakótelep szombathelyen
12. enyhe az idő
13. az operatív bizottság ülése
14. rendőrségi hírek
15. a rendőrség felhívása
16. lengyel egységfrontküldöttség érkezett
17. olajretekmag export
18. kongresszusi pótvállalás
19. átadták a salgótarjáni huzalhorganyzót
20. próbatermelés a debreceni tanszergyárban
21. épületplasztika
22. üzemi szakát ítélték el
23. a szövét igazgató tanácsának ülése
24. magyar-csehszlovák tárgyalások
25. mohács diszpolgára
26. megtakarítás a viscosagyárban
27. fásítás vas megyében
28. kiállítás martonvásáron
29. koszoruzás
30. elhunyt polgár istván
31. sica -emlékműsor
32. tit közlemény
33. troli-jubileum
34. időjárásjelentés
35. hirjegyzék

/mti/

--

13.05 rj

- 27 -

13<sup>50</sup> g

bb.36. belkereskedelmi küldöttség utazott berlinbe

k/kf/pá/ie/ra cz

1974. december 3.

dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével kedden küldöttség utazott berlinbe a magyar-ndk belkereskedelmi állandó munkacsoport 9.ülésére. a tárgyalásokon aláírják a két ország közötti 1975. évi belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési megállapodást./mti/

-. -

bb.38. cipődivat - az izlés és mérséklet jegyében - kiállítás a szkmának

t/ol/pá/ie/ra cz

1974. december 3.

a cipőipar és kereskedelem szakembereit kedden nádor vera, a magyar divat intézet igazgató-helyettese tájékoztatta az elkövetkező két esztendő várható őszi-téli lábbeli divatjáról. szemléltető anyagul az egyidejűleg megnyílt kétnapos modell-kiállítás szolgált, amelyen a korszerű öltözködéssel összhangban, elegáns, kirakati babák „társaságában”, vonultatták fel a válogatottan szép kollekciót. így mód nyílt arra is, hogy egyúttal mindjárt tanácsot szolgáltassanak: mit, milyen alkalomra, milyen ruhához lehet hordani.

az előrejelzés szerint 1975-76 hidegebb évszakaiban a finom vonalú, kerek-, legfeljebb enyhén keskenyedő orru, kényelmes, magas, de egyenes sarkú női cipő lesz a divat. különösen kedveltek lesznek az ugynevezett kosztüm-cipők: ismét visszatér a különböző típusú bokapántos cipők divatja, amelyek jórésze antilop- és lakkbőr kombinációjú felsőrésszel készül. változatlanul divatos lesz a mokaszin-típusú lábbeli is.

a modeurop nemzetközi szinbizottság ajánlatainak megfelelően az új modellek homok-, barna, barnászvörös, szürke, sötét- és világoskék, valamint fekete színekben, készültek: többségükben hazai anyagból.

nem hiányoztak a kollekcióból az ugyancsak finomított orru, mérsékelt vastagtalpu férfi cipők, valamint az idősebbeknek, továbbá a kismamáknak és gyermekeknek szánt modellek sem.

kiegészítőként bemutatták az új vonalú kiegészítőket is./mti/

-. -

13.10/ra

-28-

13<sup>50</sup>g

bb.39. munkához láttak a faültetők a duna-tisza közén

vid/kz/ra cz

1974. december 3.

megkezdődött az őszi fásítás bács-kiskun megyében, az 1950. óta tartó tervszerű természetátalakító munka részeként folytatják a sík vidék fásítását, erdőfelújítását. az eddig telepített 60.000 hektár új erdőt további kétezer hektárral növelik. ezzel egyidőben pótolják a régit, ami 1200 hektárnyit tesz ki a megyében. a kiskunsági erdő-és fafeldolgozó gazdaság erdészeteiben felújításokkal kezdődött az idény. e munkához kedvezőek a természeti viszonyok, a nedves talajokban gyorsabban erednek, fejlődnek majd a kisfák. általában homoktűrő fafajták, a vidéken honos erdei-és feketefenyők kerülnek a régiek helyére. a közjóléte szolgáló erdőkben viszont - a pótláskor, felújításkor - változatos fafajtákat, mintegy negyvenfélét ültetnek. a kiskunsági erdőségekben helyet kap a platán, a cser, a tölgy, a kőris, a vadgesztenye és a rezgőnyárfa is. a nagyarányú fásítást gépek segítik: egy-egy gép naponta 1-1,5 hektárt ültet be, s ma már negyven ilyen gépet foglalkoztatnak az állami erdészetek és a mezőgazdasági üzemek./mti/

1975-ig

-. -

bb.40. átadták a munkássport-történeti pályázat díjait

vid/gö/gné/fm/ra cz

1974. december 3.

a pest megyei pártbizott a gödi fészkek megalapításának 50. évfordulója alkalmából - tavaly pályázatot hirdetett a duna-menti munkássport történetének megírására. a beérkezett pályaműveket a párttörténeti intézettel közösen értékelték, s az eredménye kihirdetésére, illetve a díjak átadására kedden került sor a pest megyei pártbizottságon. az első díjat az otsh sportmuzeuma munkástörténeti bizottságának kollektívája nyerte el. a második díjat nem adták ki, s a harmadik a testnevelési főiskola sporttörténeti diákköre kapta. a megyei pártbizottság a tervek szerint jövőre megjelenteti a nyertes tanulmányt./mti/

-. -

14.10/ra

-29-

15<sup>20</sup>g

bb.41. kitüntetések

tm/ra cz

1974. december 3.

az elnöki tanács szatmári andrást, a csepeli csőgyár főmüvezetőjét, és major istvánt, a magyar vas-és acélipari egyesülés előadóját nyugállományba vonulásuk alkalmából több évtizedes eredményes munkájuk elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki.

eredményes munkásságuk elismeréséül nyugállományba vonulásuk alkalmából császár baláznak, a gabona tröszt vezérigazgató-helyettesének, jónis sándornak, a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat pestvidéki központja igazgatójának és oláh jánosnak, az állami gazdaságok országos központja békés és csongrád megyei főosztálya műszaki-gazdasági tanácsadójának is a munka érdemrend arany fokozatát adományozta az elnöki tanács./mti/

-. -

bb.42. új postaközpont épül szegeden - sajtótájékoztató a délföldi postai szolgáltatások javításáról

vid/kz/ra cz

1974. december 3.

a délföldi postaszolgáltatások javításáról, az új szegedi postaközpont építkezéséről tájékoztatta kedden szegeden a képviselőit róza istván, a szegedi posta igazgatóság vezetője. a legnagyobb arányú fejlesztést, mint mondta, szegeden, a délföld 156.000 lakosu, ipari, kulturális centrumában való-sítják meg. mintegy 450 millió forintos beruházással új postaközpontot hoznak létre. ennek műszaki épületében kap helyet a cross-bar rendszerű, 11.000 állomásos új automata telefonközpont. az új műszaki épületet egyébként úgy tervezték, hogy még az ezredfordulón is kielégítse az akkorra 200.000 lakosra gyarapodó szeged, illetve a délföld telefon, táviró és egyéb posta-műszaki igényeit. *Isajto*

jövőre, az igazgatósághoz tartozó másik két megyeszékhelyen-békéscsabán, és kecskeméten - is megkezdik hasonló postaközpontok beruházásának előkészítését, illetve kivitelezését.

a délföldi, jórészt duna-tiszaközi területnek egyik jellegzetessége a tanyarendszerű település, összesen több mint 300.000 külterületi lakos él ezen a vidéken. a szétszórt tanyák ellátása, a postai küldemények idejében történő továbbítása rendkívül megnehezíti a kézbesítők munkáját. a levelek, táviratok, küldemények eljuttatásának gyorsítására, egyben a postások helyzetének könnyítésére a korábban vásárolt speciális kerékpárok, lovak mellett most bevezették a gépesített kézbesítési rendszert, mintegy 16 millió forint értékben terepjáró és egyéb kézbesítő gépkocsikat vásároltak és több mint 800 ,,támpontot,, építettek ki./mti/

-. -

14.40/ra

-30-

*15ko g*

bb.44. ülést tartott a budapesti népfront elnökség

t/pr/tr/zs/a/-cz

1974. december 3.

dr.trautmann rezső elnökletével kedden ülést tartott a hazafias népfront budapesti elnöksége. a népfrontvezetők - dr.reischl antal alelnök előterjesztésében - az észak-déli metró-vonal építésével összefüggő városfejlesztési teendőket vitatták meg./mti/

-. -

felhasználható: 18.00 óra után!

bb.45. magyar-mongol barátsági nagygyűlés dunaszekcsőn

vid/fm/a/-cz

1974. december 3.

a baranya megyei dunaszekcsőn kedden magyar.-mongol nagygyűlést rendezett a hazafias népfront a mongol népköztársaság megalakulásának 50.évfordulója alkalmából. id.beszik lajos, a helyi népfrontbizottság elnöke köszöntötte a nagygyűlés résztvevőit, majd jadamyn sirendev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője ünnepi beszédben méltatta a magyar és a mongol nép közötti barátságot, mongólia szocialista fejlődéséhez nyújtott sokoldalú magyar segítséget.

/mti/

*↓ barátsági*

-. -

felhasználható: 19.00 óra után!

bb.46. megkoszorúzták kiss jános altábornagy siremlékét

vid/fm/a/-cz

1974. december 3.

a magyar nemzeti felkelés felszabadító bizottsága katonai vezérkarának tagja, kiss jános altábornagy kőszegi siremlékénél - kivégzése 30.évfordulója alkalmából - kedden koszorúzási ünnepséget rendeztek. ugyancsak kedden délután a kőszegi jurisich művelődési központban, este pedig a szombathelyi művelődési és sportházban előadták nemeskürthy istván, requiem egy hadseregért,, című dokumentum-dramáját./mti/

-. -

15.25/a

- 31 -

*1605 g*

bb.47. előadássorozat a cigányság egészségügyi neveléséről

t/mir/mm/zs/a/-cz

1974. december 3.

a cigánylakosság egészségügyi neveléséről és szociális gondozásáról rendezett többnapos tanfolyamot az egészségügyi minisztérium a tanácsok szociális ügyintézőinek. a rendezvény megnyitó előadását kedden a pedagógusok benczur utcai vendégházban papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke tartotta./mti/

-. -

bb.48. részvétlívirat

mm/zs/a/-cz

1974. december 3.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét a finn köztársaság elnökének felesége, sylvi kekkonen elhunytja alkalmából./mti/

-. -

bb.49. új óvoda sátoraljaujhelyen

vid/kz/gné/a/-cz

1974. december 3.

száz gyermek elhelyezésére alkalmas óvodát adtak át rendeltetésének kedden sátoraljaujhelyen. a tanács és a helyi üzemek összefogásával létrehozott gyermekintézményt jövőre április 4-ig - duplájára bővítik./mti/

-. -

bb.51. ,, miskolc 1945-1975,,

vid/fm/a/-cz

1974. december 3.

címmel miskolc megyei város tanácsa művészeti és propaganda irodájának rendezésében kedden kiállítás nyílt miskolcon, a kossuth művelődési házban balla demeter fotóművész alkotásai-ból.

a tárlaton bemutatott felvételek a felszabadulás óta eltelt három évtized történetét szemléltetik./mti/

15.55/a

- 32 -

16<sup>20g</sup>

bb.50. kgst-tanácskozás egerben

vid/kz/a/-cz

1974. december 3.

kedden egerben megkezdődött a kgst háztartási gépek és készülékek állandó munkacsoport nyolcadik ülése. a tanácskozáson nyolc ország - bulgária, magyarország, a német demokratikus köztársaság, lengyelország, románia, a szovjetunió, csehszlovákia és jugoszlávia - delegátusai vesznek részt. az egy hétig tartó ülészen a háztartási gépek - a hűtőgépek, a mosógépek, a porszívók, és a konyhai gépek - gyártásának korszerűsítési, illetve a szakosítási lehetőségeit vizsgálják meg. arra törekcszenek, hogy a háztartási gépek és készülékek gyártása terén valamennyi tagország számára kedvező, egységes szabványokat jelöljenek meg, ugyanakkor az alkatrészek gyártását tervszerűbbé és hatékonyabbá tegyék./mti/

-. -

bb.52. partizán találkozó miskolcon

vid/kz/a/-cz

1974. december 3.

kedden miskolc felszabadulásának évfordulóján baráti találkozót tartottak azok a kommunisták, akik már 1944 előtt tagjai voltak a pártnak, továbbá a német és a magyar fasiszták elleni fegyveres harcban szerveződött, ,,móka komité,, életben lévő tagjai. a találkozó mintegy száznyolcvan résztvevőjét dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára köszöntötte./mti/

-. -

bb.53. ,, a diósgyőri vár története,,

vid/fm/a/cz

1974. december 3.

címmel kedden kiállítás nyílt a diósgyőri vár egykori ágyuállásában, az ugynevezett rondellában.

hazánk egyik jellegzetes négytornyos síkvidéki várának helyreállítása az országos műemléki felügyelőség és a borsod megyei tanács, illetve a miskolc megyei városi tanács anyagi hozzájárulásával befejeződött. a több mint tíz évig végzett ásatások során több ezer tárgyi emlék került felszínre. ez lehetőséget nyújtott arra is, hogy eredeti stílusban helyreállítsák és kiegészítsék a xv.-xvi. században épült háromszintes rondellát, ahol a vár történetét bemutató kiállítás megnyílt.

a megnyitón - ahol dr. fülep ferenc, a budapesti magyar nemzeti múzeum főigazgatója mondott beszédet - jelen volt varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese is./mti/

-. -

16.15/a

- 33 -

16<sup>30g</sup>

a szerkesztőségek figyelmébe!

-----  
mai bb. 25. számú hírünk/ mohács diszpolgárává.../  
1.bek.5.-6.sorában a szöveg helyesen:

.... most ünnepelte felszabadulásának 30. és várossá nyilvánításának 50.évfordulóját. kedden a város párt-és állami vezetői....

/mti/

bb.54. a fővárosban 2000-ig, vidéken 1995-ig pótolják az elmaradt lakóház felújításokat - 25 évben a felújítási ciklusidő

vid/kz/a/-cz

1974. december 3.

az ingatlankezelő hálózat fennállásának huszonötödik évfordulója alkalmából kedden két napos országos kommunális konferencia kezdődött szombathelyen. az első napon a lakóházfelújításokkal foglalkoztak a szakemberek. bejelentették, hogy a fővárosban 2000-ig, vidéken 1995-ig pótolják az elmaradt lakóházfelújításokat. arra törekednek, hogy a régi és az új lakások közötti minőségi szintet közelítsék egymáshoz, illetve fokozatosan megszüntessék. ezért nemcsak a házak homlokzatát, pofozzák ki, - mint sajnos a korábbi években tették - hanem bennük lévő lakásokat is korszerűsítik, komfortosítják.

eddig hazánkban hiányzott a lakóházfelújítások egységes ciklusidejének meghatározása. most - figyelembevétel az európai országok hasonló gyakorlatát - kimondták: 25 évenként megfiatalítják a nemzeti vagyon 10 százalékát kitevő állami ingatlanokat.

mindez természetesen nem kis feladat, hiszen a felújításoknál igen sok a, , tartozás, , a negyedik ötévestervben például 40- 45 000 bérlemény felújítását tervezték, s ebből csak körülbelül 26 000 valósul meg. a költségek növekedése mellett a legfőbb hiba, hogy a tervszerű megelőző karbantartás messze nem éri el a megfelelő szintet. így gyorsabban elhasználódnak a házak, szaporodik a felújíthatatlan állomány. még mindig sok a fél-és komfort nélküli, valamint az egyszobás régi bérlemény, külön kategória a műemlékházfelújítás. az ilyen épületek eddig sok pénzt vontak el a nem ebbe a csoportba tartozó háztól. most rendezték ezt a gondot is: az ötödik ötéves tervidőszaktól kezdve külön számlán kezelik a műemléképületeket.

a konferencia színhelyén, a technika házában kiállítás látható a hazai ingatlankezelés 25 esztendejéről. ezt a konferenciával együtt dr.bors zoltán, a vas megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg./mti/

16.25/a

o  
1640  
- 34 -

bb.55. a fiataloké volt miskolc

vid/kz/p la

1974. december 3.

a miskolci városi tanács és a kisz városi bizottsága közötti együttműködési szerződés alapján kedden, a város felszabadulásának harmincadik évfordulóján, a fiataloké volt miskolc. a tanács ünnepi tanácsülésén rózsa kálmán elnök átadta, a város kulcsát, , varga zéltánnak, a kisz városi bizottsága mellett működő ifjumunkás tanács elnökének. egyidejűleg átadtak az ifjuság példamutató helytállásának elismerésére alapított, a város ifju érdekes polgára, , címet is. a viselésének jogát az idén vass árpád, a lenin kohászati művek esztergályosa szerezte meg.

a város kulcsainak birtokában egész nap az ifjumunkások, az üzemi kisz vezetők, , intézték az ügyeket, , a szakmunkásképző intézetekben és a középiskolákban. a diákok tartották meg az órarendszerinti előadásokat és ők osztályozták a társaikat. több üzemben - így a december 4 drótműveknél és a lenin kohászati művekben - kisz fiatalok egykori, , mestereiket, , most már nyugdíjas munkatársaikat köszöntötték. ezen a napon avatták föl miskolc több mint négy évszázados multu középiskolájában a földes ferenc gimnáziumban az iskola-és oktatástörténeti múzeumot./mti/

-. -

bb.56. ifjusági parlamentet

pá/zs/a/la

1974. december 3.

tartottak kedden a kulturális minisztériumban. dr.orbán lászló kulturális miniszter adott tájékoztatást a minisztérium munkájáról és az ifjusági törvény végrehajtásáról. a beszámolót követő hozzászólások után állásfoglalás született a további feladatok megvalósítása érdekében./mti/

-. -

bb.57. akadémiai székfoglaló

mm/zs/a/la

1974. december 3.

stark ervin akadémiai levelezőtag, , az adrenocorticotroph hormon / ácth/ elválasztást szabályozó mechanizmusok, , címmel kedden megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián./mti/

17.10/a

o  
1710  
- 35 -

1710

bb.43. újabb mszbt-tagcsoportok alakultak komárom megyében

vid/fm/a/-cz

1974. december 3.

az mszbt komárom megyei tagcsoportjainak képviselői kedden tanácskozást rendeztek tatabányán. a megbeszélésen részt vett izsáki mihály, az mszmp komárom megyei bizottságának titkára és több üzemi pártszervezet titkára is.

a tanácskozáson ismertették azokat a sajátos módszereket, amelyekkel erősítették a megye lakosai és a szovjet emberek kapcsolatát. a megbeszélésen hangsúlyozták, hogy a magyar-szovjet barátsági munka szerves része lett komárom megyében is a pártmunkának, a csoportok vezetői, tagjai pártmegbízatásként dolgoznak. ebben az évben különösen sokat tettek a két nép barátságának elmélyítéséért. szoros kapcsolat alakult ki a megye testvértelületével, a csecsen-ingus autonóm szovjet szocialista köztársasággal. az együttműködés során rendszeresen kicserélik tapasztalataikat a politikai, az állami intézmények, az üzemek és a termelőszövetkezetek dolgozói. orosz lányban rendszeressé tették a szovjet gépekkel dolgozó bányász kisz-fiatalok és a kom-szomolisták találkozóját. tatabányán a szovjet szénbányászat eredményeit ismertető kiállítást nyitottak. több nagyüzemben a magyar-szovjet tudományos együttműködés 25. évfordulója alkalmából szakmai napokat rendeztek. kocs községből és a megye más településeiről tsz-tagok utaztak tapasztalatcsere a szovjetunióba, s hazatérve érdekes élménybeszámolókat tartottak. számos komárom megyei szocialista brigád látogatta meg a szovjet tudomány és kultúra házát, és változatlanul nagy az érdeklődés a ház rendezvényei iránt. a megbeszélésen ismertették, hogy az idén nyolc új tagcsoport alakult a megyében, s így most már 17 ipari és mezőgazdasági üzemben tevékenykednek ilyen csoportok a magyar-szovjet barátság elmélyítésén. örvendetes, - állapították meg a megbeszélésen, - hogy fiatalodik a mozgalom, számos kisz-korosztálybeli lett tagja a csoportoknak.

várkonyi lászlóné, az mszbt kulturális osztályának vezetője arról tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit, hogy a xi. pártkongresszus, hazánk felszabadulása és az mszbt megalakulásának 30. évfordulója tiszteletére jövőre milyen új akciókat szerveznek országszerte. e tervek alapján készítik el saját programjukat a megyei mszbt-tagcsoportok. /mti/

16.25/a

- 36 -

bb.58. szereplőváltozás a madách színházban

i nn/gk/p hi -cz

1974. december 3.

szerdától a madách kamaraszínházban műsoron levő szomoró dezső-egyfelvonásosban, az „incidens az ingeborg-hangversenyen”, előadásán felváltva játssza ingeborg szerepét garas dezső és haumann péter. garas dezső ugyanakkor mint révész impresszárió mutatkozik be a közönségnek. /mti/

bb.59. a magyar nemzeti függetlenségi front megalakulásának harmincadik évfordulóját ünnepelték szegeden - apró Antal beszéde

vid/fm/a/-cz

1974. december 3.

kedden szegeden, a városi tanács dísztermében az mszmp szegedi városi bizottsága, valamint a hazafias népfront csongrád megyei és szegedi városi bizottságai ünnepséget rendeztek a magyar nemzeti függetlenségi front megalakulásának 30. évfordulója alkalmából. nagy István, a hazafias népfront csongrád megyei bizottságának elnöke köszöntötte a résztvevőket, közöttük apró Antalt, az mszmp politikai bizottságának tagját, az országgyűlés elnökét, dr. ortutay gyulát, a magyar népfőnökség elnöki tanácsának tagját, a hazafias népfront országos tanácsa alelnökét, dr. sarlós Istvánt, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkárát, dr. komócsin Mihályt, a csongrád megyei pártbizottság első titkárát, dr. perjesi Lászlót, a csongrád megyei tanács elnökét, török Józsefet, a szegedi pártbizottság első titkárát, papp Gyulát, a szegedi városi tanács elnökét, a munkásmozgalom megjelent veteránjait.

bevezetőben dr. Antalffy György egyetemi tanár, országgyűlési képviselő szólt a népfőntmozgalom hazai történelmi eseményeiről, a kommunisták kezdeményezésére és aktív részvételével létrejött 1937-es márciusi front, majd később a történelmi emlékbizottság, azután pedig a magyar front tevékenységéről. utalt arra, hogy az elsők között felszabadult országrészekben már 1944. októberében újjászerveződtek a kommunista párt-szervezetek. a délnyugati városok kommunista párt-szervezeteinek 1944. november 9-i szegedi értekezletén hangzott el először, hogy, „ki kell alakítanunk a demokratikus egyesülést... az egyesülés neve: magyar nemzeti függetlenségi front.,,

/folyt.köv./

18.00/

- 37

18.25

bb.59./ a magyar nemzeti.....1.folyt./-a

a továbbiakban ismertette, hogy Magyarország demokratikus újjáépítésének programja a magyar kommunista párt javaslata a szegedi színházban tartott 1944. december 3-1 népgyűlésen nyert megerősítést. a nagygyűlés kimondta a magyar nemzeti függetlenségi front megalakulását és elfogadta annak programját. ez a zászlóbontás jeladás volt a felszabadult magyar városok és falvak demokratikus erőinek. pár nappal később létrejött a debreceni nemzeti bizottság és nemzeti bizottságok szerveződtek más városokban és falvakban is.

dr. antalfy györgy ezután a hazafias népfront mai szerepéről beszélt, majd befejezésül hangsúlyozta:

- hála és köszönet illeti a kezdeményezőket, a magyar nemzeti függetlenségi front megalapításának résztvevőit, és a harminc éve kibontott zászló tegnapi és mai továbbvívóit.

ezután apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke mondott ünnepi beszédet.

bevezetőben felidézte a magyar nemzeti függetlenségi front megalakulása időszakában hazánkban lezajlott történelmi eseményeket.

- a magyar nép felszabadulásának ténye, nemzeti fennmaradásunk, országunk függetlensége, a magyar nemzeti függetlenségi front 30 évvel ezelőtt elfogadott programjának megvalósítása, országunk egészszocialista fejlődése a szovjetunióknak köszönhető, - hangsúlyozta. - a szovjet hadsereg hősie és áldozatos harcának eredménye, hogy hazánk földjét 30 évvel ezelőtt megtisztították a német és magyar fasisztáktól, összetörték a földbirtokos-tőkés államhatalmat. soha ne felejtsük el - és erre unokáinkat is tanítsuk meg, - hogy a magyar szabadság és haladás, országunk szocialista átalakulásának kezdetén a proletár nemzetköziség küldetésétől vezérelt szovjet katonák közül százötvenezen életüket áldozták hazánk szabadságáért. szinte hála és kegyelet illeti azokat a szovjet hősöket, akik harcukkal, áldozatukkal örökké megbonthatatlaná ötvözték népeink barátságát.

/folyt.köv./  
18.05/a

- 38 -

bb.59./a magyar nemzeti.....2.folyt./-a

a továbbiakban vázolta a felszabadító harcok jelentősebb állomásait és méltatta a magyar kommunista pártnak a háborúellenes antifasiszta front létrehozásáért vívott küzdelmeit. - a háborúellenes harcban - mondotta - jött létre a kommunisták, a szociáldemokraták és más hazafiak közös antifasiszta frontja. a politikai pártok tömörülés a magyar frontban ösztönzést adott a lakosoknak az ellenállásra a kiűrités ellen, az ország elhagyása ellen. ez a közös harc tette lehetővé sok helyen az ország javai elhurcolásának megakadályozását. a magyar kommunista párt nyilvánosan meghirdetett programja felhívta az összes demokratikus pártokat, szervezeteket, csoportokat, a független kisgazda pártot, a szociáldemokrata pártot, a nemzeti paraszt pártot, a szakszervezeteket, a parasztszövetséget, a partizán-osztagokat, pártállásra tekintet nélkül minden hazafit, hogy foglaljanak állást a program mellett, amelyet a kommunista párt a magyar nép elé terjeszt, mint a nemzeti összefogás, s a nemzeti megújulás alapját. a felhívás nem maradt pusztába kiáltott szó: minden haladó és hazafias erő megmozdult és 1944. december 3-án, az emlékezetes szegedi nagygyűlésen megalakult a magyar nemzeti függetlenségi front.

apró antal beszéde további részében méltatta az eltelt három évtized alatt elért eredményeket, az 1944. december 3-án megtett ut jelentősebb állomásait.

- évszázadok mulasztását pótoltuk viharos forradalmi hevülettel, - hangsúlyozta. - annak idején azt mondtuk: „élni tudunk a szabadsággal”, most már másképp fogalmazunk: megtanultuk az új korszak történelmi leckéjét, tapasztalatokat szereztünk az új világ felépítésében. a magunk gyakorlatával bizonyítottuk, hogy a dolgozó osztályok képesek az urak nélkül országot vezetni és építeni, meghozzá náluk jobban és tökéletesebben! országunk e három évtized alatt teljesen újjáalakult. magyarányu iparfejlesztésünk eredményeként iparunk termelése ma már több mint tizszerese a háboru előttinek, ami azt jelenti, hogy ma pontosan öt hét alatt termelünk annyit, mint a háboru előtt egy egész esztendőben.

apró antal a továbbiakban rámutatott arra, hogy a termelés fejlődése nemcsak a nemzeti vagyoni gyarapodását biztosította, hanem dolgozó népünk életszínvonalának emelkedését is. most, amikor a 30.évforduló alkalmából számvetést készítünk, nem kis örömmel és büszkeséggel állapíthatjuk meg, hogy az egy főre jutó fogyasztás a háboru előttinek a háromszorosára emelkedett.

/folyt.köv./

18.15/a

- 39 -

18.15

bb.59./ a magyar nemzeti.....3.folyt./-a

a szakadatlanul javuló munkafeltételek, a szüntelenül emelkedő életszínvonal, a vitathatatlan létbiztonság, az egész népünkre kiterjedő társadalombiztosítás, az egész országot átható kulturális forradalom mind-mind olyan vívmánya életünknek, amely végső soron a szocializmus alapvető történelmi célkitűzése. új ország született a régi helyén! mert ami kezdetben csak a kommunisták és a kommunista párt ügye volt, az nemzeti ügyé lett! méltán beszél a hétköznapi szóhasználat második honfoglalásról, a tudományos megfogalmazás pedig történelmünk új korszakáról, - hangoztatta apró antal.

az ünnepség nagy istván zárszavával fejeződött be, majd a résztvevők a szegedi nemzeti színházhoz mentek és megkoszorúzták az épület falán lévő emléktáblát, amely megörökíti a harminc évvel ezelőtti eseményt: a magyar nemzeti függetlenségi front megalakulását. /mti/

--

bb.60. 70. születésnapja alkalmából

s/zs/a/la

1974. december 3.

albert norden professzornak, a német szocialista egységpárt politikai bizottsága tagjának, a béke világtanács elnöksége tagjának dr.sik endre, a magyar béketanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait az obt elnöksége nevében. / mti/

--

bb.61. az oroszlanói szénbányák kongresszusi versenyében a szocialista brigádok járnak az élen

vid/fm/a/la

1974. december 3.

az oroszlanói szénbányáknál immár hagyomány, hogy az év második felében tanácskozássra hívják össze a szocialista brigádvezetőket, patronálókat és az üzemvezetőket, hogy megvitassák a mozdalom helyzetét. a kedden megrendezett tanácskozáson a kongresszusi verseny eredményeit is számba vették. az idén 208 szocialista brigád 3500 taggal kötött szerződést, a verseny azonban ennél szélesebb körű, hiszen a vállalat valamennyi üzeme, osztálya, a különböző munkacsoportok is tettek felajánlást. a szocialista brigádok többsége pedig pót felajánlásban rögzítette vállalásait.

/folyt.köv./

18.30/a

- 40 -

18<sup>50</sup>

bb.61./ az oroszlanói.....folyt./-a

amint a tanácskozáson elmondták, sok brigád büszkélkedhet már kiváló eredménnyel. a 17-es bányászati példaként frontbrigádjának köszönheti, hogy hónapról hónapra megteljesíti tervét. kimagasló sikereket ér el a 22-es akna ludányi brigádja, amely az utóbbi hónapokban számos rekordot mondhat magáénak. volt már olyan nap is, amikor a 29 tagú kollektiva 24 óra alatt 210 vagon szenet küldött felszínre. emellett valamennyi szocialista brigád alaposan kiveszi részét a társadalmi munkából. az idén 40 brigád nyerte el a városi tanács emléklapoktját.

a vállalati eredményeket számba véve, örvendetes tényként állapították meg, a tanácskozáson, hogy sikeresen teljesítik azt a vállalást, amellyel 15-16 millió forintot megtakarítanak a 110 millió forintos állami dotációból. a terven felül igért 15 000 tonna szén felszínre hozása érdekében azonban még alaposan ki kell használni az év hátralévő napjait. felkérték a szocialista brigádokat, hogy továbbra is legyenek a verseny élenjárói és első sorban az egymást váltó műszakok közötti jó összhang megteremtésével biztosítsák a felajánlás teljesítését. felhívták az üzemvezetők figyelmét: fordítsanak nagyobb gondot a verseny nyilvánosságára, az élenjárók népszerűsítésére. /mti/

--

bb 62. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

ny la

1974 december 3

36. belkereskedelmi küldöttség utazott berlinbe
37. kitüntetések
38. cipődivat
39. faültetők
40. átadták a munkás-sport történelmi pályázat díjait
41. kitüntetések
42. új postaközpont épül szegeden
43. újabb mszbt tagcsoportok
44. a budapesti népfrent-elnökség ülése
45. magyar-mongol barátsági nagygyűlés
46. megkoszorúzták kiss jános altábornagy siremlékét
47. a cigányság egészségügyi nevelése
48. részvét távirat
49. új óvoda
50. kgst tanácskozás egerben
51. ,, miskolc 1945- 1975,,
52. partizán találkozó
53. kiállítás a diógyőri vár történetéről
54. lakóház felújítások
55. a fiataloké volt miskolc

/folyt köv/  
18.40/ny

-41-

18<sup>50</sup>

bb 62. / a belföldi....folyt/ny

- 56. ifjúsági parlament
- 57. akadémiai székhely
- 58. szereplőváltás
- 59. apró Antal beszéde
- 60. sik endre távirata Nordennek
- 61. kongresszusi munkaverseny Oroszlányban
- 62. híregyzekek./mti/

-. -

bb.63. Włodzimierz Janiurek,

gg/a/La

1974. december 3.

Államtitkár, a Lengyel Népköztársaság kormányának szóvivője kedden hivatalos látogatásra Budapestre érkezett. Fogadására a Ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Várkonyi Péter államtitkár, a minisztertanács tájékoztatói hivatalának elnöke. Jelen volt Tadeusz Hanuszek, a Lengyel Népköztársaság magyarországi nagykövete./mti/

-. -

bb.64. időjárásjelentés

gg/a/La

1974. december 3.

a meteorológiai intézet jelenti december 3-án, kedden 19.00 órakor:

párás, enyhe idő

várható időjárás szerda estig: változóan felhős idő, elszórtan kisebb esővel. mérsékelt, időnként megélnék nyugati, északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 9-14 fok között, a tartósan ködös helyeken 5 fok körül. /mti/

19.10/a

-. -  
- 42 -

ifjús

bb.65. a Kisz KB Titkársága a munkaversenyéről tanácskozott

gg/p La

1974. december 3.

Ülést tartott a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség központi bizottságának titkársága. Megtárgyalta a Magyar Szocialista Munkáspárt XI. kongresszusa tiszteletére és hazánk felszabadulásának 30. évfordulója megünneplésére a szot, a hazafias népfront és az ifjúsági szövetség által kezdeményezett szocialista munkaverseny tapasztalatait, meghatározta a Kisz tagság előtt álló további tennivalókat. Elismeréssel állapította meg, hogy a munkaverseny országos méretű akcióvá szélesedett. A dolgozók tömegei, köztük a fiatalok is komoly erőfeszítéseket követeltek és nagy gazdasági eredményeket hozó vállalatokat tettek az ipar, a mezőgazdaság, a közlekedés-szállítás, a kereskedelem és a népgazdaság más területein. az előkészítő munkából, a mozgósításból, a konkrét feladatok végrehajtásából a Kisz szervezetek is jelentősen kivették részüket.

Élen járnak a munkaversenyben a szocialista brigádok, amelyek soraikba több mint félmillió fiatalot is tömörítenek, és megállják helyüket az ifjúsági brigádok tagjai is. A kedvezőtlen őszi időjárás nyomán megsokasodott mezőgazdasági munkák elvégzésére, az árvízvédelemre, a belvizek elleni harcra százak jelentkeztek. A gondok, a nehézségek újabb vállalatokra ösztönözték a szocialista munkaverseny résztvevőit. Szép sikerek születtek az alkotó ifjúság pályázat és kiállítás keretében. Már eddig is számos, jelentős, a népgazdaság értékeit gyarapító munka készült el.

Az eddig elért eredmények is azt bizonyítják, hogy a szocialista munkaverseny hatékony eszköze a fiatalok nevelésének, tudatuk formálásának. Az ifjú kommunisták helytállása mutatja, hogy fiataljaink többsége egyre inkább megérti, a magáénak érzi a párt politikáját, országépítő célkitűzéseit és aktívan munkálkodik azok valóra váltásáért.

A Kisz KB Titkársága felhívja az ifjúkommunistákat, az ifjúsági kollektívák és brigádok tagjait, hogy a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny második szakaszának feladatait az eddigi tanúsított lendülettel, lelkesedéssel teljesítsék.

/folyt köv ./  
20.05/p

-43-

2010

bb.65. a kisz kb .....folyt /p

szükség szerint szervezzenek további kommunista műszakokat, minden-  
napos munkájuk során pedig növeljék tovább a termelékenységet,  
kapcsolódjanak be az ujtó mozgalomba, csökkentsék a termékek ön-  
költségét. sorolják legfontosabb céljaik közé az ésszerű takaré-  
kosságot, a belső tartalékok feltárását, a minőség javítását, a  
munkaidő és a gépek jobb kihasználását.

a kisz szervezetek továbbra is mozgósítsák tagjaikat,  
a fiatalokat a vállalatok teljesítésére, a kitűzött célok elérésé-  
re. fejtsenek ki széleskörű agitációt a munkaverseny ifjúsági  
formáinak kiszélesítéséért, a jó kezdeményezések közkinccsé tété-  
léért, a termelésben kitűnt dolgozók és kollektívák jobb erkölcsi  
elismertetése és népszerűsítése érdekében./mti/

-.-

bb.66. huszár istván látogatása a xii. kerületben

gg/p la

1974. december 3.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese kedden a  
xii. kerületbe látogatott. a vendéget a pártbizottság székházá-  
ban dr. tóth jános, a pártbizottság első titkára, és pozsonyi  
vilmos, a tanács elnöke fogadta. tájékozódott a kerület életéről,  
tevékenységéről. ezt követően az utépitő trösztöt kereste fel,  
ahol ujjvári istván, a tröszt igazgatója tájékoztatta a tröszt  
tevékenységéről, az eredményekről, a gondokról, feladatokról.  
a minisztertanács elnökhelyettese délután a világgazdasági kuta-  
tó intézetben találkozott a kutató kollektívával. dr. bogár  
józsef akadémikus, intézeti igazgató tájékoztatója alapján esz-  
mecserét folytatott a kutatómunka eredményeiről, gondjairól, az  
intézet előtt álló feladatokról. az eszmecserében részt vett  
dr. köpeczi béla akadémikus, a magyar tudományos akadémia főtit-  
kára és dr. szita jános, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok  
titkárságának vezetője is ./mti/

-.-

20.30/p

-44-

20<sup>45</sup>

bb.67. biró józsef hazaérkezett amerikai utjáról

t sl/gg/p la

1974. december 3.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter az egyesült álla-  
mokban és peruban tett látogatásának befejeztével kedd este haza-  
érkezett. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent bacsoni  
jenő külkereskedelmi államtitkár, dr. szalai béla külkereskedelmi  
miniszterhelyettes, valamint felipe solari swayne, a perui köztár-  
saság budapesti nagykövete.

hazaérkezése után dr. biró józsef az mti munkatársának el-  
mondotta, hogy az egyesült államokban elsősorban a külkereskedelmi-  
mel kapcsolatos legnagyobb kedvezmény elvéről tárgyaltak, mert en-  
nek az elvnek az érvényesítése feltétlenül szükséges az üzleti  
kapcsolatok normális feltételeinek megteremtéséhez. az üzleti kö-  
rök messzemenően támogatják ennek az elvnek a megadását, ők is szor-  
galmazzák, hogy az amerikai törvényhozás adja meg a legnagyobb ked-  
vezmény elvét a szocialista országoknak, köztük hazánknak. az üzle-  
ti körökkel folytatott tárgyalásaim arra utalnak - mondotta -, hogy  
a kereskedelmi-gazdasági kapcsolatok normális feltételeinek meg-  
teremtése esetén jelentős mértékben fokozódhatna Magyarország és  
az egyesült államok kereskedelmi forgalma. különösen mezőgazdasági  
élelmiszeripari exportunkat fokozhatnánk, hiszen a legnagyobb  
kedvezmény elve alapján ezek exportja esetén amerikai vásárlóink-  
nak kisebb vámot kellene fizetniük. ugyanakkor Magyarország növel-  
hetné korszerű amerikai berendezések importját. ennek természeté-  
sen a pénzügyi illetve hitelfeltételeit is meg kell teremteni, ami-  
ről szintén tárgyaltunk.

- ami a perui látogatást illeti, ott jelentős megál-  
lapodást írtunk alá. hazánk és Peru között már korábban ki-  
alakultak a kereskedelmi-gazdasági kapcsolatok, most abban ál-  
lapodtunk meg, hogy ezt az együttműködést tovább bővítjük.  
eddig Magyarország csak gépeket szállított Peruba, s onnan  
kizárólag hallisztet vásároltunk. a gépek exportját és a hal-  
liszt behozatalát továbbra is fenntartjuk; sőt bővítjük, ezen-  
kívül szélesítjük a termékcseré skáláját. peruból különféle  
szinesfémeket, például rezet, cinket, ezüstöt is behozunk  
majd, exportcikkeink körét pedig különféle vegyi és mezőgaz-  
dasági termékekkel egészítjük ki. bővül a két ország műszaki-  
tudományos együttműködése, s újabb lehetőségek tárulnak fel  
közös vállalkozásokra, mint például magyar gyártmányú autóbusz-  
alkatrészek peruban történő összeszerelésére is. /mti/

-.-

22.39/szb

-45-

22<sup>42</sup>

bb. 68. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától  
zárásig:

p la

1974. december 3.

- 63. Lengyel államtitkár
- 64. időjárásjelentés
- 65. a kisz kb titkárságának ülése
- 66. huszár istván látogatása a xii. kerületben
- 67. hazaérkezett biró józsef
- 68. hirjegyzék. /mti/

-.-

v é g e

-46-

224f  
készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: halasi györgy  
lakatos erzsébet

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. helyzetkép a budapesti utépitésekről - tervek 1975-ből  
i don/gk/ny hi -cz 1974 december 4.

Budapesten az ut-, viz-, gáz- és csatornaépítéseket a fő-  
városi mélyépítő beruházási és üzemeltető vállalat fogja össze.  
a folyamatban levő nagyobb szabásu utépitésekről a vállalatnál  
elmondták:

a soroksári utat több szakaszban építik. a határ ut és a  
nagy sándor utca közötti területen az aszfaltutépítő vállalat  
brigádjai dolgoznak. a bal oldali utpálya a pesterzsébeti sütő-  
üzemig már elkészült, a hátralévő munkálatokat jövőre fejezik  
be. gond és a további folyamatos munkamenetet lassítja, illet-  
ve megszakítja, hogy a sütőüzem miatt - amely egyébként kitele-  
pítésre vár - a postai és az elektromos kábeleket nem tudják át-  
helyezni. a vezetékek ugyanis a jelenleg forgalomban lévő utpá-  
lya bal oldali járdája alatt húzódnak, s a tervek szerint az új,  
2x3 nyomsávós ut egy része a járdát is elfoglalja majd. a  
csepel-szigeti átjárónál a következő ötéves tervidőszakban fe-  
lüljárót létesítenek.

/folyt köv/

-1-